
最新促进民族团结班会教案设计(优秀5
篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。那么教案应该怎么制定才
合适呢？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎大家阅读分
享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

促进民族团结班会教案设计篇一

“五十六个民族，五十六枝花，五十六个民族是一家。”这
满怀激情的集体合唱声是从八年级(8)班的教室里传出来的。

八年级(8)班与八年级(13)班开展了“民族团结”主题班会活
动。本次的主题班会，两个班的同学都精心准备，编排了许
许多多丰富多彩的节目，两个班的同学在班会上自我介绍，
进行民族知识抢答，尽情展示他们的才艺，例如：歌舞、小
品、歌曲演唱，还有游戏等。并且从游戏中同学们知道
了“民族团结”的道理，两个班的同学都一起舞蹈起来，完
全融为了一体在班会的最后，最后，范主任对本次班会作了
总结，表示要我们民汉同学之间相互学习，取长补短，并且
充分肯定了我们本次两个班的准备工作，也要求大家能更积
极主动地去思考并设身实现本次班会的主题——民族团结。
在活动过程中，掌声一次次的响起了，喝彩声一次次地响起
了，大家也一次次的都露出了发自内心的微笑。本次的主题
班会在欢乐、祥和的气氛中进行着。同学们通过这次班会也
学到了很多，体会到了很多。

在这次有着轻松、愉快的气氛的班会中，民汉学生之间增进
了了解，使两个班的师生拉近了距离，让民族团结深入每一
位学生的心，让民族团结知识成为了课堂知识的一部分。本
次主题班会活动效果明显，因为在这次班会后，两个班的同
学们都纷纷表示，他们今后会牢记“三个离不开”的思想，



会更加团结，更加努力学习，促进民汉共同进步，同时他们
也相信以后的生活、学习将是一个快乐的过程同，他们要用
自己的实际行动维护民族团结，让民族团结之花在校园的每
个角落绽放，永远盛开!此外，八年级(13)班的艾米旦同学还
说：“我喜欢这样的活动，因为它增进了我们民汉师生之间
的了解，让我很快地认识更多的汉族同学。”

通过这次主题班会，两个班的每一位学生都对“民族团结”
有了更深刻的理解与认识，祖国是根，民族是藤，而我们每
一分子都是藤上的叶。没有根的支持，藤只能枯萎;没有藤的
相互协作，叶只会衰败。“民汉师生，和谐共处，”这是我
们不变的追求。我们今后还会多搞这样的活动，因为单靠一
朵美丽的鲜花，打扮不出美丽的春天，不同民族的人只有融
入团结的集体才能实现宏伟的目标。我们会促进民汉团结，
努力构建和谐校园!

促进民族团结班会教案设计篇二

教学目标：知识与能力：

1、知道民族团结的故事。

2、懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。过程
与方法：

让同学们了解7.5事件的性质，熟悉民族团结的内涵，要求学
生明辩是非，时刻保持清醒的头脑，不参与类似的活动，加
强自己的责任感和使命感。为增进民族团结而努力，不做有
损民族团结的事。情感态度与价值观：

1、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

2、收集我们周围有关民族和睦团结的资料。(特别是本班民
族学生的事迹)教学重点：



使学生懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。
教学策略：

1、运用多媒体课件渲染气氛，创设情景，激发学生兴趣。

2、运用多媒体课件形象直观地理解课文内容。

3、榜样感染法，正反事例对比法。

4、自己动手收集资料法。教学准备：

1、学生通过查阅图书、上网等手段，搜集和整理反映各少数
民族风俗习惯、服饰特点、文化艺术的资料。

2、认真准备编排小品、舞蹈、故事。

一、创设情境，导入新课。

1、播放vcd，欣赏歌曲《大中国》。

3、生答后，板书课题：民族团结。

二、学文明理，激情导行。

(一)学习认识中华民族是一个大家庭。

2、生答：汉族、蒙古、回族、藏族、维吾尔族、傣族。

4、师出示课件(中国地图)，简要介绍少数民族的主要分布;
汉族、少数民族所占的比例及少数民族存在的优势。

(二)国家的民族政策;

思考：你知道我们国家有哪些民族政策?看谁说的最多。



一、坚持民族平等团结

二、民族区域自治

三、发展少数民族地区经济文化事业

四、培养少数民族干部

五、发展少数民族科教文卫等事业

六、使用和发展少数民族语言文字

七、尊重少数民族风俗习惯

八、尊重和保护少数民族宗教信仰自由

(三)畅谈民族团结的故事:以小组为单位，看哪一小组收集的
最多。

三、民语亲密大接触

让我们一起先来玩一个游戏，这个游戏的名子叫——双语词
汇大竞猜。女：下面我来说一下游戏规划：

1、请各小组派一名民族同学站到台前来，面向大屏。

2、小组其他成员背对大屏。

3、民族同学用民语说出物品的名称，并同时可用手比划，由
汉族同学用汉语说出名称。

4、每组5个名称，时间为50秒,说出最多的为优胜。

5、如果民族同学用汉语不小心说出的物品名称或用汉语说出
物品名称所含的字则不得分。男：同学们你们通过刚才的活



动学会了几个物品的名称，谁来说一下。

四、语言对对碰。

男：语言是交流之门，我们班中哈萨克族和维吾尔族的同学
比较多，那就让我们通过下面游戏体会一下，学习非母语语
言有多难，那么哈萨克族和维吾尔族同学学习汉语就有多难。
到底有多难还是让我们亲自试一试。女：下面我说一下游戏
规则：

1、每组派出一名民族同学，说一句民语。

2、另一小组同学说出这句话的含义。

3、猜对的给该小组加分。

4、猜错，则由民族同学教大家这句民语，学的最快的同学，
为该同学所在组加分。男：通过刚才这个游戏我们都收获了
什么呢?请大家谈一谈。

五、“75”事件性质：

乌鲁木齐“75”事件是一起由境内外“三股势力”精心策划
组织的打砸抢烧严重暴力犯罪事件，给各族群众生命财产造
成极大损失，给社会稳定造成严重破坏。已经造成150多人死
亡，1000余人受伤。

六、背后实质：

七、活动导行，深化情感。

八、设计小活动：假如班上来了很多不同民族的同学，你怎
样与他们相处?指名答。

九、【班主任小结】



同学们反响积极，都能认识民族团结的重要性。大家一致表
示，作为中学生，要旗帜鲜明地反对分裂活动;同时要努力学
习，掌握扎实的知识，成为国家靠得住，用得着的人才，报
效祖国。

促进民族团结班会教案设计篇三

一、班会目的

1、知道民族团结的故事。

2、懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。

3、让同学们了解7.5xx的性质，熟悉民族团结的内涵，要求
学生明辩是非，时刻保持清醒的头脑，不参与类似的活动，
加强自己的责任感和使命感。为增进民族团结而努力，不做
有损民族团结的事。

4、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

二、班会准备

1、将全班分成6个小组，分别收集6个少数民族风俗习惯的资
料。

2、认真准备编排小品、舞蹈、故事。

3、准备两串塑料葡萄，一顶维吾尔族帽子，一幅日月潭的挂
图，白族的小工艺品，中华人民共和国地图的`拼图和《爱我
中华》的录音带。

三、班会过程

1、导入



主持人甲：同学们，现在我们玩个游戏，在每个小组中都有
一些拼图，现在请每个小组派出代表完成这幅拼图。

主持人乙：（手指中国地图）同学们，这是什么？（齐答：
中国地图）

主持人甲：每当我们轻轻打开地图。

主持人乙：第一眼看到了彩色的中国。

主持人甲：碧绿的是草原。

主持人乙：金色的是沙漠。

主持人甲：蓝蓝的是大海。

主持人乙：弯弯的是江河。

主持人甲：我们伟大的祖国，960万平方公里的土地上居住
着56个民族，各族人民情同手足，和睦相处，组成了中华民
族这个大家庭。

主持人乙：今天，我们各族同胞手拉手，一起来参加“中华
民族大家庭”这个主题班会。

主持人甲：xx，我知道我们班的同学收集了许多有关少数民族
的资料，正准备用不同的形式展现出来。我们现在去看一看。

主持人乙：那太好了！

（各小组的同学在小组内交流、准备，两个小导游来到各组
中采访）

主持人乙：xx，这竹竿舞是哪个少数民族的体育活动呢？



主持人甲：这，我可不知道，让我们请第一组的同学为我们
介绍介绍吧。

（第一组表演《竹竿舞》，一边表演一边作讲解。）

主持人乙：xx，原来这跳竹竿是黎族人民喜闻乐见的一种传统
体育活动，真是太有意思了。

主持人甲：我国每个少数民族不仅有自己喜欢的体育活动，
他们的服饰还特别艳丽多姿，像一座开满名花奇卉的百花园。
下面请出彝族同胞为我们介绍。

（第三组以顺口溜形式介绍彝族的服饰。）

主持人乙：少数民族的服饰的确是多姿多彩，他们的工艺品
同样是丰富多彩的。现在，有两位白族的小姑娘为我们带来
了他们家乡的工艺品，我们来听听他们的介绍。

（第四组以时装表演形式介绍白族工艺品。）

主持人乙：从古到今，少数民族为我们中华民族这个大家庭
作出了巨大的贡献，涌现出许多少数民族的英雄人物。马本
斋就是其中之一，请听故事《马本斋和回民支队》。

（第五小组派代表讲《马本斋和回民支队》的故事。）

主持人甲：同学们，在鲜艳的五星红旗上，同样染着像马本
斋这样少数民族烈士的鲜血。我们决不能忘记新中国是各族
人民共同奋斗、不怕流血牺牲建立起来的。

（第六组表演《阿凡提的故事》。）

主持人乙：同学们，又一个朝气蓬勃的春天来到我们中间。
你瞧，在那一望无垠的田野上，在那金灿灿的油菜地里，一



只只美丽的蝴蝶正翩翩起舞。

主持人甲：（出示：蝴蝶标本）同学们，你们知道哪里的蝴
蝶最美丽呢？（齐答：台湾）对，台湾。在那里居住着许多
高山族的同胞，下面请高山族的同胞为我们介绍宝岛台湾。

（第七组同学诗朗诵《我知道的台湾》、讲述《日月潭的传
说》）

主持人乙：这样吧，我们来玩一个游戏，每组选两个代表把
你们知道的少数民族的名字写在卡片上，然后贴在地图相应
的省份，看哪个小组的代表贴得对。

主持人甲：现在开始。

（开始游戏，放《爱我中华》音乐。）

主持人甲：下面请班主任老师作评判，看看同学们贴得对不
对。

班主任：同学们，今天的主题班会开得非常成功，我们伟大
的祖国，960万平方公里的土地，少一寸也不行；56个民族，
缺一不可。祖国历史的每一页，都记载着各族人民团结奋斗、
保卫中华的事迹。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家
庭。

主持人甲、乙：同学们，最后让我们高歌一曲：《爱我中
华》，在歌声中结束这次愉快的班会课。

促进民族团结班会教案设计篇四

活动目标：

1.知道中国革命的胜利和祖国的兴旺发达离不开各民族的团



结。

2.懂得在社会主义中国各民族之间应当互相尊重、平等相待、
和睦相处。

3、愿意和其他民族的人们友好交往，对破坏民族团结的言论
和行为感到气愤。

活动重点：能做到和不同民族的人们友好相处，不说不利于
民族团结的话，不做有损民族团结的事。

活动难点：在与其他民族相处时能自觉尊重其他民族的风俗
习惯。活动过程：

一、听民族音乐，观察各民族照片。

1.播放民族歌曲联唱：《延边人民热爱毛主席》(朝鲜族)

《解放区的天是明朗的天》(汉族)《草原上升起不落的太阳》
(蒙古族)《新疆好》(维吾尔族)

2、请学生猜猜：这些都是哪个民族的歌曲?谁能说说在我国
社会主义大家庭中，除汉族外，还有哪些民族?(出示政区版
图)边交流边指出这些少数民族的区域，并出示部分民族娃娃
照片。

3、出示各民族照片：这是一张怎样的合影?(各民族在一起的
合影)师：对——民族团结一家亲。不同的民族虽然在服饰、
语言、生活习惯等方面有所不同，但都是中华民族的一员，
是一家人。千百年来，各族人民团结友爱，共同建设着祖国，
共同创造了祖国的灿烂文化，才使我们的祖**亲变得如此强
壮，如此美丽。

二、领悟道理



民族的团结和睦是祖国兴旺发达的重要条件，中国的历史就
是各民族团结互助、共同进步的历史。

1、讲故事：文成公主进藏。

(1)唐朝皇帝为什么把文成公主嫁到西藏?

(2)为了促进藏族与中原的交流和发展，文成公主做了些什
么?藏族青年怎么做的?

(3)西藏人民为什么要供奉松赞干布和文成公主的塑像?师：
汉藏是一家。民族之间只有团结友爱、互帮互助，才能促进
祖国的兴旺发达和进步。

2、在中国的革命战争年代，民族团结起了非常重要的作用。

三、加深认识长期以来，在建设祖国、保卫祖国的过程中，
涌现出了许多动人的民族团结一家亲的事迹。

下面我们就来看看电影《孔繁森》片段。

(风餐露宿了解民情，实地考察;卖血抚养孤儿;关心藏族老
人;因公牺牲。)

2.你们还知道哪些有关民族团结、互相尊重的故事?说说这样
做有什么好处?

四、归纳总结

各族人民不仅在生活上要互相照顾，建设中互相支援，还应
互相尊重风俗习惯，这是搞好民族团结的基础。少数民族也
像汉族一样，有许多风俗习惯，你们了解哪些?是怎样对待
的?同学们，今天的主题班会开得非常成功，我们伟大的祖国，
960万平方公里的土地，少一寸也不行;56个民族，缺一不可。
祖国历史的每一页，都记载着各族人民团结奋斗、保卫中华



的事迹。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家庭。

主题班会小结

中华民族繁荣富强，靠的是各民族团结友爱。新中国的成立
和社会主义制度的确立，开辟了各民族团结友爱的新纪元，
中华民族展现出巨大的向心力、凝聚力，展现出无比的自信
心、自豪感。60年来，各族人民高举民族大团结的伟大旗帜，
和衷共济、和睦相处、和谐发展，携手推进社会主义建设和
改革开放事业，谱写了中华民族自强不息、团结奋进的壮丽
史诗。今天，“汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、
各少数民族之间也相互离不开”的理念已经成为各族人民的
自觉行动，共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题已经成为各
族人民的共同追求。这是中华民族自强不息、不断前进的力
量源泉。我们伟大的祖国，960万平方公里的土地，少一寸也
不行;56个民族，缺一不可。祖国历史的每一页，都记载着各
族人民团结奋斗、保卫中华的事迹。我们每一个人都更加热
爱我们的民族大家庭。

促进民族团结班会教案设计篇五

二、班会对象：全体学生

三、班会目的：

1、通过本次寓教于乐、生动有趣的班会，让学生了解和学习
各民族的灿烂文化。

2、让学生体会到只有民族团结，携手并进，才能有各民族的
共同繁荣，民族团结关系整个中华民族的长治久安和振兴发
展。

四、班会流程：



1、播放《爱我中华》视频（点击右下角的播放按钮），引入
主题：民族团结

2、请同学积极举手发言，说说自己知道的民族，并出示56个
民族（人口较多的民族有超链接介绍，返回的时候点击图片
边上的背景即可）

3、藏族的图片上有超链接，点击将播放学生在大港五中第二
届民族运动会上的藏族舞蹈表演。

4、回到56各民族幻灯片，让大家记忆各少数民族，为后面的
汉字听写大会做准备（记忆过后点击幻灯片右下角播放按钮
继续）

5、介绍民族文字

6、中国汉字听写大会（点击第一、二、三轮出现米字格）

全班以竖排的四个小组为单位，采取擂台制比赛方法，每组
先出一位同学听写，若正确，继续站下去，若错误，请本组
另一位同学起立进行下面的比赛，以此类推，比赛结束时，
每组上来比赛的人最少即为胜利。

学生上来听写完毕后点击米字格回到原幻灯片（第一轮的点
第一个米字格，第二轮的点第二个…），出示正确答案。

7、请学生猜人民币上的民族

8、介绍少数民族节日

9、介绍少数民族乐器

10、介绍少数民族领导的中国古代历史上的封建王朝

11、介绍民族英雄



12、我的承诺（承诺民族平等，尊重少数民族风俗习惯等）

13、结束。

民族团结主题班会教案5

班会目的：

通过“加强民族团结”主题班会，让同学们进一步认识科学
发展观的意义和民族团结的重要性，每一位学生都对“民族
团结”、“爱国主义”有了更深刻的理解与认识。通过这次
活动让同学们了解少数民族的各种风俗习惯。知道我国是一
个团结友爱的多民族国家，从而产生对少数民族热爱的感情。
并活动要提高学生对民族团结的认识，应受到学生的欢迎和
好评，要取得良好的效果。让同学们知道，在鲜艳的五星红
旗上，同样染着像马本斋这样少数民族烈士的鲜血。我们决
不能忘记新中国是各族人民共同奋斗、不怕流血牺牲建立起
来的。

班会过程：

导入部分：

主持人甲：在我们960万平方公里的土地上，生活着56个民族。
各族人民和睦相处，情同手足。正是因为有了各族人们融合
和团结，才铸就了我们中华民族的.辉煌繁荣和创造了光辉灿
烂的历史文化。

主持人乙：是啊，今天，就让我们在民院这个多民族的大家
庭里，携手并进，走进我们今天的主题班会《民族团结一家
亲》。

主题部分：



(一)民族团结源远流长

主持人甲：自古至今，我们的各族人们都在用感人至深、源
远流长的动人故事，谱写着民族团结一家亲的历史篇章。

1、游戏：在一个题板上写出一个少数民族的名称，然后几位
学生代表轮流说出一个少数民族的名称，不能重复。谁说出
的和题板上的相同或重复前面学生所说过的名称，便出列表
演节目，为大家讲一则民族团结的故事。

2、听故事：藏族学生代表讲《文成公主进藏》的故事。

主持人甲：西藏是我们祖**亲身体的一部分，是我们祖国永
远不可分割的一部分。汉藏人民是一家，尤其在我们学院，
在我们64人的班级家庭里，在日常生活学习中无不体现了民
族兄弟之间的相互关心，相互帮助，公共进步。

3、小品表演：满族学生代表表演小品《打工奇遇》。

(二)各族人民的灿烂文化

主持人甲：下面就让我们感受一下多民族的灿烂文化。

表演：在同学们的少数民族歌曲大联唱的同时，由各宿舍代
表表演自行设计制作的民族服装t台秀。

(三)民族舞蹈大荟萃

1、分别由一个男生宿舍和女生宿舍的学生组合，表演壮族竹
竿舞。表演结束，由学生自主参与由该舞蹈设计的游戏。即，
谁在游戏中被竹竿卡住，就要表演另外一个少数民族的舞蹈
或说出一个民族的风俗习惯。

2、藏族学生代表介绍西藏的风土人情，而后带领全体同学共



同起舞——藏族舞蹈锅庄舞。

(四)主持人总结

主持人甲：我们伟大的祖国，960万平方公里的土地，少一寸
也不行;56个民族，缺一不可。

主持人乙：祖国历史的每一页，都记载着各族人民的团结奋
斗和灿烂文化。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家庭，
我们都是一家人。

(五)班主任总结

通过本次寓教于乐、生动有趣的班会，我们从中了解和学习
到了各民族的灿烂文化。也体会到，只有民族团结，携手并
进，才能有各民族的共同繁荣，民族团结关系整个中华民族
的长治久安和振兴发展。

(六)结束

主持人甲、乙：同学们，最后让我们高歌一曲：《爱我中
华》。


